

# RCEP助力区域经贸合作提速升级

新华社记者 吴长伟

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效即将满一年。国际观察人士认为,尽管新冠疫情反复,全球经济形势复杂严峻,但RCEP持续释放红利,助力区域经贸合作提速升级。区域经济合作保持良好发展势头,展现出强劲韧性和巨大潜力。

## 贸易投资提质增效

RCEP今年1月1日正式生效实施后,关税减让、原产地累积规则、贸易便利化等制度红利,为各国及其企业带来实实在在的增长和收益。

泰国商业部贸易谈判司司长奥拉蒙表示,RCEP生效实施的最明显利好是提振区域内成员国之间的贸易,进一步促进了区域经济融合。泰国商业部数据显示,今年前9个月,泰国与RCEP成员国的进出口总值较去年同期增长10.1%。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山表示,对于东南亚国家来说,RCEP在进一步消除区域内贸易壁垒方面发挥了重要作用。

韩国京畿大学教授刘子阳表示,RCEP不

仅是全球人口最多、经贸规模最大的自贸协定,而且是一个全面、现代、高质量和互惠的自贸协定。

RCEP以原产地累积规则为代表的一系列安排,正有力降低区域内生产成本,提高贸易效率,加强区域内产业链供应链合作。马来西亚国家石油公司中国主席李焱说,RCEP促进了区域产业流通和分工合作,形成资源与技术互补机制,有利于成员国在国际贸易中充分发挥优势。

## 共同发展增添动能

当前,世界经济增长乏力,经济全球化和自由贸易面临严峻挑战。观察人士认为,RCEP为区域经济乃至世界经济提供了稳定性和确定性,有效对冲单边主义和贸易保护主义的冲击。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,在世界经济困难重重的背景下,RCEP为新兴市场注入强劲增长动能。亚洲开发银行最新报告将东南亚地区2022年经济增长预期由5.1%上调至5.5%,一定

程度反映RCEP对东盟国家经济的拉动预期。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔表示,生效第一年,RCEP已显现填补自贸协定空白、提振区域贸易、强化区域供应链的重要性,有潜力作为平台将亚洲贸易红利投射到全球。

柬埔寨首相助理大臣高金华表示,RCEP是自由贸易和多边主义的胜利。经过共同努力,RCEP成为大家共享的全球最大自由贸易区,所有成员国都会从RCEP合作中受益。

印度尼西亚中华总商会主席张锦雄表示,RCEP整合资金、资源、专业和服务,形成一个完整的区域经济合作循环和生态。在不确定的世界发展格局中,RCEP提供了稳定性和有序性,未来能够推动地区乃至世界经济持续向前发展。

## 多边合作前景广阔

中国海关总署最新数据显示,今年前11个月,中国对东盟进出口同比增长15.5%,高于中国外贸整体增速。中国仍是东盟最大贸易伙伴,东盟作为中国最大贸易伙伴的地

位进一步巩固。

观察人士认为,中国为RCEP充分释放制度红利提供市场空间和产业体系支撑,为东亚地区繁荣发展作出重要贡献。

老挝副总理宋赛表示,RCEP有助于扩大货物、资金和服务流通,提升区域价值链韧性,使之更好融入中国—东盟自由贸易区建设进程。

刘子阳认为,对于韩中两国而言,RCEP有利于提高两国之间的贸易自由化水平、推动在第三方市场合作深化,也将促进韩中两国在科技创新和服务业等领域的合作。

在RCEP框架下,中国和东盟在分享超大规模市场、进一步发挥互补优势、合理配置生产要素等方面具有更广泛的共同利益,产业链供应链合作前景也更加广阔。

中国日本商会副会长、三菱商事东亚总代表中塚润一郎表示,中国、日本、东盟等可进一步发挥各自优势,实现有效互补与融合,“合作大有可为”。(参与记者:陆睿 毛鹏飞 王亚光 钟雅 郝亚琳)

(新华社金边12月25日电)

# 美国冬季风暴持续肆虐

## 造成至少23人死亡

新华社华盛顿12月24日电(记者孙丁)据美国全国广播公司新闻台报道,截至24日,一场给美国大片地区带来显著降温以及恶劣雨雪天气的冬季风暴已造成至少23人死亡。

据报道,截至24日,密歇根、纽约、科罗拉多、俄亥俄、肯塔基、密苏里、田纳西等州均有与此次冬季风暴相关的死亡报告。其中,俄亥俄州一段高速公路23日发生至少46辆车连环相撞事件,造成4人死亡、多人受伤。

美国气象部门24日通报说,风暴中心已经北上进入加拿大境内,但大风、低温和暴雪仍继续侵袭五大湖地区。在纽约州布法罗市,降雪超过60厘米。

恶劣天气还给美国家庭过圣诞节带来不便。据一个监测美国停电情况的网站统计,截至24日晚,美国东部超过20万用户断电,其中11.6万户位于东北角的缅因州。此外,一个航班信息追踪网站的统计数据也显示,24日已有超过3300架次美国国内和国际航班被取消,另有近7500架次航班延误。

# 南非油罐车发生爆炸事故

## 死亡人数升至15人

新华社约翰内斯堡12月25日电(记者谢江)南非卫生部长赫拉特25日表示,该国东北部豪滕省博克斯堡镇24日发生的油罐车爆炸事故死亡人数已升至15人。

赫拉特当天在查看事故现场后对媒体说,距离事发地约100米的坦博纪念馆有3名工作人员在事故中死亡,另有24名患者和10名工作人员受伤,医院急诊科、放射科科室的房屋和设备在爆炸中受损。

据当地媒体24日报道,涉事油罐车当天7时50分(北京时间13时50分)左右在行驶途中卡在博克斯堡镇一座桥下,随后发生爆燃,造成人员伤亡。

# 今年前10个月俄罗斯非原料及非能源产品出口下降1.5%

据新华社莫斯科12月24日电(记者刘恺)俄罗斯副总理兼工业和贸易部长曼图罗夫24日说,今年前10个月俄罗斯非原料、非能源产品出口同比下降1.5%。

据俄政府网站报道,曼图罗夫表示,俄政府重建物流供应链,寻找新的合作关系,调整结算方式,有效阻止了非原料、非能源产品出口大幅下降。

曼图罗夫同时表示,在进口方面,俄政府采取配套支持措施,为优先进口产品采购提供优惠贷款,促进食品、电子产品等进口。

俄罗斯政府网站24日发布消息说,俄总理米舒斯京日前签署命令,将为优先进口产品采购提供优惠贷款的特别计划延长至2023年10月30日,产品清单包括食品、医药产品、车辆、建筑材料、各类机床、农业机械和电子产品等。



这是12月24日在伊拉克首都巴格达拍摄的被水淹没的街道。当天,暴雨导致巴格达部分地区发生洪水。新华社/法新

# “微改造”促进“精提升” “小变化”筑就“大幸福”

## ——龙湖公益基金会助力城市适老化改造纪实

小夜灯、防滑垫、一字扶手、坐便椅、沐浴椅,适老椅、换鞋凳、拐杖……一件件不起眼的小设施,却能解决一些老年人“如厕难、出行难、洗澡难”等实际问题。

窥一斑而知全豹,处一隅而观全局。数据显示,目前我国很多老年人倾向选择社区养老和居家养老,对小区公共空间进行适老化改造,既是现实考虑,也是长远需求。为让更多老年人居家养老更安心、放心、舒心,近年来,龙湖地产致力于推动老年人居家适老化改造项目,从一个个小细节入手,为老年人排忧解难,助力老年群体的获得感、幸福感、安全感提升。

微光成炬,向光前行。入驻北国春城长春三年的龙湖,也早已把这份温暖善意,洒向了这片岁月悠长的热土之上。

### 提供精准服务 适老化改造让老人“优其屋”

“龙湖帮我们把老房子变‘新’了,以后再也不怕在家里磕碰摔倒,不用担心电路老化问题了。”家住长春汽开区昆仑社区东风街道92岁的曲奶奶是龙湖“万年青计划”的受益者。

提起过去的老房子,曲奶奶告诉记者,她在这个老房子住了大半辈子,由于年久失修,房子电线老化、管道时有堵塞、厨卫脏乱……这些都给她带来种种不便,存在安全隐患。尤其现在岁数大了,腿脚不灵活了,家里又是蹲便,每次如厕,蹲起都非常困难。

而这一切,现如今都得到了解决。龙湖公益基金会“万年青计划”免费为曲奶奶的房子做了适老化改造,家里重新更换了电线、蹲便改成了坐便,墙上安装了扶手……通过改造,居住环境改善了,生活隐患消失了,曲奶奶的生活品质得到很大提升,老人逢人便夸,遇人就讲,脸上时常洋溢着幸福的笑容。

幸福笑容的背后,是龙湖公益基金会团队深入一线探索

与研究的成果。在“万年青计划”的推进过程中,龙湖公益基金会团队充分发挥龙湖智创生活的优势,深入每一户困难老人家中实地走访调研,秉承“一户一策”的宗旨,进行更加人性化的设计、施工,以求更直接贴近老人们真实的需求。

更难能可贵的是,在长春“万年青计划”的推进、落地过程中,龙湖在每个社区的适老化改造中精益求精,力求从细节处提升老年人幸福指数。

适老化改造要走进心、贴心。在昆仑社区的适老化改造工程中,龙湖公益基金会为社区老人安装了77把沐浴椅、97个防滑垫、36个床边护栏、72个卫生间扶手、93个夜灯、13个水龙头、8个下压式门把手、65个防撞条、65个护角、100个一键呼叫、12个蹲便器改为坐便器、更换插座开关位置37处、换新插座开关10个……旧小区焕发新生机,老房子展现新温情。接下来,龙湖公益基金会团队还将对长春市绿园区、宽城区、二道区部分老旧小区进行升级改造工作,为小区进行室外景观、室内老年活动中心改造及加装外挂电梯等。

数据显示,截至2022年8月15日,“万年青计划”通过“一户一策”的深入调研,为长春298户高龄、残疾、困难、空巢老人进行公共空间及室内空间的适老化改造。其中,安装室内供暖设施,让生活困难老人温暖过冬;为高龄残疾老人做无障碍设施改造,添置沐浴椅、夜灯、手杖、防滑垫等必要产品;室外安置休闲座椅、石桌石凳、晾衣架、无障碍扶手、健身设施等公共空间适老化改造,提升公共空间的安全性,丰富老年人的精神文化生活。

### 秉承“善待”基因 龙湖助力托起稳稳的幸福

让老年人居有所安、老有所乐,满足他们自主生活的愿望,让他们在生活中更加安全、舒适、便利,是龙湖“万年青计



龙湖公益基金会适老化改造让社区居民老有所乐。

划”适老化改造工作的初衷。

2021年12月9日,在长春市人民政府外事办公室的大力支持下,龙湖公益基金会“万年青计划”适老化改造&城市公益计划正式启动。龙湖公益基金会首批捐赠近300万元用于长春市适老化改造项目,为汽开区昆仑社区、安顺社区、奔驰社区老干部活动中心、宽城区一心街社区及经开区兰州社区五个社区,提供公共空间建设或改造、老年活动中心改造及低收入、残疾、高龄、空巢等困难老人居家环境适老化改造,项目完全开展后预计受益老人近万名。

不仅在长春,截至目前,龙湖“万年青计划”已累计投入1.7亿元助力城镇适老化改造,陆续在重庆、沈阳、上海、苏州、烟台、赣州等13个城市、近60个社区落地,受益老人超过7.5万名。

在不断深耕公益事业的过程中,龙湖也在逐渐积累经验:在对老旧小区的社区公共空间改造中,形成了标准化的园艺疗愈、富氧健身、休闲社交等功能场景和产品模块,并设计出34项人性化细节,可通过菜单式的选择、组合,适配各地不同的小区公共空间面积、地形条件及老人需求;在针对困难老人的居家环境适老化改造,总结出包括扶手、沐浴椅、防滑垫、线路改造等28项标准化产品,以及社区养老服务中心改造等。

提供高品质服务,“万年青计划”的践行,正是龙湖以“善待”服务模式为基础,针对老年人生活细节,构建的适老化改造样本。未来,相信在城市生活中的老年市民,都有可能不经意间,感受到“满意+惊喜”的龙湖式幸福。

龙湖的善意,远不止于此。从向长春市慈善总会捐赠300万元支持社区防疫,到组织人员完成沈阳20余个封闭老旧小区、200余个单元的消息任务;从发动员工争先参与沈阳无偿献血活动,到组织旗下231名项目员工花费10小时分拣出70吨暖心蔬菜包,助力防疫物资供应……龙湖集团和龙湖公益基金会,将点滴暖心日常,化作一道道微光,投入东北辽阔的黑土地。而这些善意,扬起缕缕春风,不仅温暖着每一位受助者的心,也守护着每一座城市的故土乡情。

### 践行使命担当 与社会发展同向同行同频共振

2021年全国两会上,“城市更新”首次写入政府工作报告,而老旧小区改造正是城市更新工程的八个方面之一;2022年,推进无障碍环境建设和公共设施适老化改造首次出现在政府工作报告中;“十四五”规划纲要更是明确提出,实施城市更新行动,推动城市空间结构优化和品质提升。

在此趋势下,以“善待”为服务宗旨的龙湖,适时推出“万年青计划”,自立项以来,仅一年多时间,即落地全国13座城市、实施50余个项目,探索出城镇适老化改造的新路径。2022上半年,龙湖正式将“适老化改造”作为公益基金会战略级的项目以及未来的战略重点,这也意味着,由点点善意聚成的光芒,将点亮更多老年人的生活。

初心不改,责任不移。龙湖公益思路始终与政府民生工程同频共振,彰显了责任企业的使命和担当;从优化老年生活空间到焕新城市风貌,龙湖一直在路上。

躬身力行,创造美好城市环境。早在2017年,龙湖已经开始尝试对存量地产进行升级改造。对于龙湖而言,城市更新一方面是政策风口,另一方面也遵循了产业发展的内在逻辑。回归到龙湖“善待你一生”的企业使命以及“空间即服务”的发展战略,城市更新是龙湖与城市共生、持续植根空间加服务、多航道协同发展能力的最佳呈现,长期主义是龙湖发展城市更新事业的底层思考。

一日一善,凝聚公益力量。作为世界500强企业,龙湖集团始终把社会责任感放在首位,长期在扶贫、助学、助残和环保等领域开展公益活动,目前,已累计捐赠超17亿元。龙湖公益基金会还聚焦儿童医疗、素养教育、职业教育、乐养晚年方向,陆续开展了“欣芽计划”“湖光计划”“溪流计划”“展翅计划”等多项帮扶计划,累计帮扶超过162万人。

让许多人生有一瞬间点亮一下,让许多空间有一瞬间美好一点,龙湖使命在肩;将公益贯穿“生命周期”,与城共进,传递向上向善力量,龙湖笃行不息。

奉行本真坚守公益事业,躬身入局践行社会责任。龙湖前行不辍、行稳致远。



龙湖公益基金会适老化改造案例。

本版图片为资料图片由龙湖地产提供